
 

  
Der Minister für Inneres und Europa namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

3. Januar 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1350 
7. Wahlperiode 04.01.2018 

 
 
 

 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Zahlen zur Migrationskrise am Ende des Jahres 2017 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
In Drucksache 7/882 gab die Landesregierung umfassend Auskunft über 

Zahlen zur Migrationskrise in der ersten Jahreshälfte 2017. 

 
1. Wie viele Personen sind in welche Länder aus Mecklenburg-

Vorpommern zum letztmöglichen Stichtag des Jahres 2017 abgescho-

ben worden (bitte aufgliedern nach Gesamtzahl und Anzahl der Natio-

nalität)? 

Wie viele dieser Personen sind gemäß der Dublin-III-Verordnung in 

welche Länder rücküberstellt worden (bitte aufgliedern nach Gesamt-

zahl und Anzahl der Nationalität)? 

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen. Bis zum 

30. November 2017 wurden insgesamt 463 Personen abgeschoben, davon wurden 229 Personen 

nach der Dublin-III-Verordnung rücküberstellt.  

 

Monat Länder Anzahl Nationalität 

Januar Albanien 20 Albanien 

  Armenien 1 Armenien 

  Kosovo 1 Kosovo 

  Norwegen 1 Iran 

  Schweden 1 Afghanistan 

  Schweiz 1 Ukraine 

  Serbien 3 Serbien 

Februar Albanien 3 Albanien 

  Ghana 3 Ghana 
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Monat Länder Anzahl Nationalität 

  Italien 5 2xGhana, 2xStaatenlos, 1xSyrien 

  Kosovo 1 Kosovo 

  Malta 1 Ghana 

  Norwegen 2 1xEritrea, 1xungeklärte Herkunft 

  Polen 1 Russische Föderation 

  Schweden 2 Staatenlos 

  Serbien 5 Serbien 

  Spanien 1 Ukraine 

  Ungarn 1 Syrien 

März Albanien 8 Albanien 

  Afghanistan 2 Afghanistan 

  Bulgarien 4 Syrien 

  Dänemark 5 Iran 

  Frankreich 2 Ukraine 

  Ghana 4 3xGhana, 1xNigeria 

  Italien 1 Ghana 

  Marokko 1 Marokko 

  Mazedonien 10 Mazedonien 

  Niederlande 1 Afghanistan 

  Norwegen 5 2xSomalia, 2xAfghanistan, 1xSyrien 

  Polen 10 8xRussische Föderation, 1xUkraine, 

1xSyrien 

  Russische 

Föderation 

1 Russische Föderation 

  Schweden 7 1xAlbanien, 4xAfghanistan, 1xUkraine, 

1xGeorgien 

  Serbien 4 Serbien 

  Tschechien 2 Armenien 

April Aserbaidschan 1 Aserbaidschan 

  Belgien 1 Mauretanien 

  Dänemark 5 2xIran, 2xEritrea, 1xSyrien 

  Finnland 1 Afghanistan 

  Kosovo 5 Kosovo 

  Litauen 2 1xLitauen, 1xUkraine 

  Mazedonien 10 Mazedonien 

  Norwegen 1 Iran 

  Schweden 4 1xUkraine, 2xAfghanistan, 

1xMauretanien 

  Schweiz 2 1xAlgerien, 1xEritrea 

  Serbien 7 Serbien 

Mai Albanien 11 Albanien 

  Bosnien und 

Herzegowina 

3 Bosnien und Herzegowina 

  Dänemark 1 ungeklärte Herkunft 

  Finnland 1 Afghanistan 

  Ghana 1 Ghana 

  Italien 2 1xSyrien, 1xEritrea 
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Monat Länder Anzahl Nationalität 

  Lettland 1 Syrien 

  Mazedonien 6 Mazedonien 

  Polen 19 15xRussische Föderation, 4xUkraine 

  Russische 

Föderation 

2 Russische Föderation 

  Serbien 5 Serbien 

  Spanien 8 3xGeorgien, 5xUkraine 

  Ukraine 3 Ukraine 

Juni Albanien 5 Albanien 

  Aserbaidschan 1 Ukraine 

  Belgien 1 Albanien 

  Dänemark 1 Iran 

  Finnland 1 Somalia 

  Frankreich 1 Iran 

  Ghana 1 Ghana 

  Iran 1 Iran 

  Italien 2 1xGhana, 1xSomalia 

  Niederlande 5 Afghanistan 

  Norwegen 25 2xEritrea, 22xAfghanistan, 1xSyrien 

  Polen 6 Syrien 

  Schweden 2 Albanien 

  Serbien 2 Serbien 

  Spanien 4 3xUkraine, 1xStaatenlos 

Juli Albanien 4 Albanien 

  Bosnien und 

Herzegowina 

2 Bosnien und Herzegowina 

  Israel 1 Jordanien 

  Italien 2 1xGhana, 1xMauretanien 

  Niederlande 2 Ukraine 

  Polen 3 Ukraine 

  Russische 

Föderation 

4 Russische Föderation 

  Spanien 1 Syrien 

  Serbien 1 Serbien 

August Albanien 6 Albanien 

  Bosnien und 

Herzegowina 

2 Bosnien und Herzegowina 

  Frankreich 1 Mauretanien 

  Italien 2 1xIran, 1xGhana 

  Kosovo 1 Kosovo 

  Mazedonien 6 Mazedonien 

  Montenegro 1 Montenegro 

  Polen 4 Russische Föderation 

  Russische 

Föderation 

1 Russische Föderation 

  Schweden 2 1xSomalia, 1xRussische Föderation 

  Serbien 8 Serbien 
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Monat Länder Anzahl Nationalität 

September Albanien 4 Albanien 

  Algerien 1 Algerien 

  Belgien 1 Mauretanien 

  Dänemark 1 Russische Föderation 

  Italien 1 Tunesien 

  Kosovo 5 Kosovo 

  Mazedonien 5 Mazedonien 

  Österreich 1 Iran 

  Polen 25 24xRussische Föderation, 1xUkraine 

  Schweden 2 1xSomalia, 1xSyrien 

  Schweiz 2 Afghanistan 

  Serbien 9 Serbien 

  Ukraine 2 Ukraine 

Oktober Albanien 1 Albanien 

  Belgien 3 2xSomalia, 1xSyrien 

  Bulgarien 1 Syrien 

  Finnland 8 1xSomalia, 5xAfghanistan, 2xIrak 

  Frankreich 1 Iran 

  Ghana 2 Ghana 

  Litauen 6 Ukraine 

  Mazedonien 10 Mazedonien 

  Polen 4 Ukraine 

  Schweden 2 1xSomalia, 1xIran 

  Ukraine 3 Ukraine 

November Costa Rica 1 Costa Rica 

  Frankreich 5 1xUkraine, 4xArmenien 

  Georgien 1 Georgien 

  Griechenland 1 Afghanistan 

  Polen 8 Russische Föderation 

  Schweden 6 Syrien 

  Serbien 5 Serbien 

  Tschechien 1 Armenien 

  Ukraine 1 Ukraine 
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Die Dublin-Überstellungen vom 01.01. bis 30.11.2017 können zusammengefasst der 

nachfolgenden Übersicht entnommen werden. 

 

Land Anzahl der Personen HKL 

Belgien 6 1xAlbanien, 

2xMauretanien, 

2xSomalia, 1xSyrien 

Dänemark 13 1xRussische Föderation, 

2xEritrea, 8xIran, 

1xSyrien, 1xungeklärte 

Herkunft 

Finnland 11 2xSomalia, 

7xAfghanistan, 2xIrak 

Frankreich 10 3xUkraine, 

1xMauretanien, 

4xArmenien, 2xIran 

Italien 13 1xEritrea, 5xGhana, 

1xMauretanien, 

1xSomalia, 1xIran, 

2xSyrien, 2xStaatenlos 

Litauen 7 Ukraine 

Malta 1 Ghana 

Niederlande 8 6xAfghanistan, 

2xUkraine 

Norwegen 34 3xEritrea, 2xSomalia, 

24xAfghanistan, 2xIran, 

2xSyrien, 1xungeklärte 

Herkunft 

Österreich 1 Iran 

Polen 74 59xRussische Föderation, 

14xUkraine, 1xSyrien 

Schweden 28 3xAlbanien, 1xRussische 

Föderation, 2xUkraine, 

1xMauretanien, 

3xSomalia, 

7xAfghanistan, 

1xGeorgien, 1xIran, 

7xSyrien, 2xStaatenlos 

Schweiz 5 1xUkraine, 1xAlgerien, 

1xEritrea, 2xAfghanistan 

Spanien 14 9xUkraine, 3xGeorgien, 

1xSyrien, 1xStaatenlos 

Tschechien 3 Armenien 

Ungarn 1 Syrien 
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2. Wie hat sich die Zahl ausreisepflichtiger Personen in Mecklenburg-

Vorpommern bis zum letztmöglich Stichtag des Jahres 2017 entwickelt 

(bitte nach Stichtagen der jeweiligen Monate, Nationalität, einzelnen 

Duldungsgründen, vollziehbarer Ausreisepflicht und jeweiliger 

Gesamtzahl tabellarisch unterscheiden)? 

 

a) Wie viele ausreisepflichtige Personen besaßen im Laufe des Jahres 

2017 keine Duldung (bitte nach jeweiliger Gesamtzahl und 

Stichtagen der bisherigen Monate des Jahres 2017 aufgliedern)? 

b) Wie viele ausreisepflichtige Personen besaßen im Laufe des Jahres 

2017 eine Duldung (bitte nach jeweiliger Gesamtzahl, 

Duldungsarten und Stichtagen der bisherigen Monate des Jahres 

2017 aufgliedern)? 

c) Wie verteilen sich die ausreisepflichtigen Personen auf die 

Landkreise Mecklenburg-Vorpommerns im Laufe des Jahres 2017 

(bitte nach Gesamtzahl, geduldeten und nicht geduldeten Personen 

sowie Stichtagen der jeweiligen Monate aufgliedern)? 

 

 

 

Die Fragen 2, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Zur Beantwortung der Fragen wird auf die nachfolgenden Übersichten verwiesen. Die Angaben 

sind dem Ausländerzentralregister entnommen. 

 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/1350 
  
 

7 

 

Stichtag 31.01.2017 

 
 

 

  

Herkunfts- 

land 

Duldung  

nach § 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(gültig 

bis 05.09. 

2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 

60a Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder medizi- 

nische 

Gründe) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Afghanistan  14 1    45 1 65  49 

Ägypten 2 1  2 1  36  42  35 

Albanien  1  1 2 3 12 5 98  62 

Algerien 2      13  9  5 

Angola           1 

Argentinien           1 

Armenien 10 5 4    34 2 83  22 

Aserbaidschan   1    18  8  3 

Benin       1  4  3 

Bosnien und 

Herzegowina 

2  7    10  21  1 

Bulgarien       1    4 

Chile       1     

Eritrea       9  34  20 

Gambia       1  2   
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach 

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(gültig 

bis 05.09. 

2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 

60a Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder medizi- 

nische 

Gründe) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Georgien       2  2   

Ghana 7 20 8 1  2 210  177 2 92 

Griechenland           1 

Großbritannien 

mit Nordirland 

        1   

Guinea       1  4   

Guinea-Bissau         1   

Honduras   1 2        

Indien  1 2    28  9  3 

Irak   1 3   11  27  5 

Iran  1   1  9  15  14 

Israel       1     

Italien         1  1 

Jordanien         6   

Jugoslawien 

(ehemals) 

1  1    3  8  3 

Kasachstan         3  1 

Kenia     1       

Kirgisistan   1         
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach 

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(gültig 

bis 05.09. 

2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 

60a Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder medizi- 

nische 

Gründe) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Kolumbien           1 

Kosovo  4     5  7   

Kroatien         6  3 

Laos         1   

Libanon       3  1   

Litauen           5 

Mali       2  2   

Marokko     1  5  8   

Mauretanien  2  1   52  29  13 

Mazedonien  1     13  54  23 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach 

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(gültig 

bis 05.09. 

2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 

60a Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder medizi- 

nische 

Gründe) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2 Satz 

1 AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Mexico       1  1   

Moldau       1    1 

Montenegro   1    2  13   

Niederlande       1    1 

Nigeria       1  7  5 

ohne Angabe         1   

ohne 

Bezeichnung 

          1 

Österreich           1 

Pakistan       4  1  2 

Polen         1  12 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           21 

Russische 

Föderation 

1 7 6   1 162 2 217  98 

Senegal       2  1   

Serbien  1 3  2  29 1 109  44 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach 

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(gültig 

bis 05.09. 

2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 

60a Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder  

medizi- 

nische 

Gründe) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2 Satz 

1 AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Serbien 

(ehemals) 

      6  4   

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

  1    2  2  1 

Somalia  2     11  15  9 

sonstige 

afrikanische 

Staatsangehö-

rigkeiten 

      2  1   

sonstige 

asiatische 

Staatsangehö-

rigkeiten 

 3     7  7  1 

Spanien         3   

Sri Lanka           2 

staatenlos 1      10  23  7 

Syrien  7     26  118  36 

Togo 4      8  10  7 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach 

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(gültig 

bis 05.09. 

2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 

60a Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder medizi- 

nische 

Gründe) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2     

Türkei 2  2   2 16 1 20  9 

Ukraine  2     35  58  73 

ungeklärt 1 9 4   1 52  28  4 

Vietnam 1  5    7 3 27  11 

Gesamt 34 81 49 10 8 9 915 15 1.395 2 719 
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Stichtag 28.02.2017 

 
Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach 

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG  

aus 

medizinischen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflichtige 

Personen, die 

nicht im Besitz 

einer Duldung 

sind 

Afghanistan  13 1    55 1 63  59 

Ägypten 2 1  2 3  46  40  31 

Albanien  1    3 9 5 75  45 

Algerien 2      14  9  6 

Angola           1 

Armenien 10 2 3    35 5 77  23 

Aserbaidschan       18  8  4 

Benin       2  5  2 

Bosnien und 

Herzegowina 

2  7    19 1 11  1 

Bulgarien       1    4 

Chile       1     

Eritrea       8  52  24 

Gambia       2  7   

Georgien       2  2   

Ghana 5 18 8 1 4 2 228 1 167 2 104 

Großbritannien 

mit Nordirland 

        1   
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach 

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG  

aus 

medizinischen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflichtige 

Personen, die 

nicht im Besitz 

einer Duldung 

sind 

Guinea       1  13   

Guinea-Bissau         2   

Honduras   1 1        

Indien  1 2    32  6  3 

Irak   1    11  28  4 

Iran  1   1  13  11  20 

Israel       1     

Italien           1 

Jordanien         6   

Jugoslawien 

(ehemals) 

1      4  8  4 

Kamerun         1   

Kasachstan         3  1 

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien           1 

Kosovo  4     5  6   

Kroatien         6  3 

Laos         1   

Libanon       3  1   

Litauen           5 

Mali       2  2   
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach 

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG  

aus 

medizinischen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflichtige 

Personen, die 

nicht im Besitz 

einer Duldung 

sind 

Marokko     1  5  8   

Mauretanien  2  1   56  22  24 

Mazedonien  1     23 1 44  18 

Mexico       1  1   

Moldau       1    1 

Montenegro       3  12   

Niederlande       1    1 

Nigeria       1  7  5 

ohne Angabe       1     

ohne 

Bezeichnung  

          1 

Österreich           1 

Pakistan       4  1  2 

Polen         1  12 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           17 

Russische 

Föderation 

1 9 5   1 169 2 206  85 

Senegal       2  1   

Serbien  1 1  2  32 1 76  33 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach 

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG  

aus 

medizinischen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflichtige 

Personen, die 

nicht im Besitz 

einer Duldung 

sind 

Serbien 

(ehemals) 

      4  6   

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

  1    2  2  1 

Somalia       13  23  11 

sonstige 

afrikanische 

Staatsangehö-

rigkeiten  

      2     

sonstige 

asiatische 

Staatsangehö-

rigkeiten 

 3     7  7  2 

Spanien         3   

Sri Lanka           2 

staatenlos 1      12  22  7 

Syrien   7     30  97  35 

Thailand           1 

Togo 4      10  7  6 

Tschechische 

Republik 

          1 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach 

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG  

aus 

medizinischen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflichtige 

Personen, die 

nicht im Besitz 

einer Duldung 

sind 

Tunesien       2  1   

Türkei 2  2   2 15 1 20  9 

Ukraine  1     36  65  74 

ungeklärt 1 9 4   1 66  14  5 

Vietnam 1  4  1  7 3 22  10 

Gesamt 32 74 41 5 13 9 1.019 21 1.279 2 711 
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Stichtag 31.03.2017 

 
Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach § 

60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung  

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen  

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung  

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen  

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung  

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus 

medizinischen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht 

im Besitz 

einer 

Duldung 

sind 

Afghanistan  11 1  5  72 1 53  58 

Ägypten 2   2 3  55  42  24 

Albanien      3 10 4 52  59 

Algerien 2      16  11  4 

Angola           1 

Armenien 10 1 2    53 7 72  24 

Aserbaidschan       20  8  4 

Äthiopien         2   

Benin       3  5  1 

Bosnien und 

Herzegowina 

2  2  1  14 1 16  1 

Bulgarien       1    4 

Chile       1     

Eritrea       12  61  21 

Gambia       5  6   

Georgien       2  2   

Ghana 3 16 7 2 5  257 3 145 2 109 

Griechenland           1 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach § 

60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung  

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen  

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung  

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen  

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung  

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus 

medizinischen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht 

im Besitz 

einer 

Duldung 

sind 

Großbritannien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea         7   

Guinea-Bissau         1   

Honduras   1 1       2 

Indien  1 2    32  4  3 

Irak       11 1 25  4 

Iran       16  13  14 

Israel       1     

Jordanien         6   

Jugoslawien (ehemals) 1      4 1 6  2 

Kamerun         1   

Kasachstan         4   

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien         1   

Kosovo  4     5  5  2 

Kroatien         6  3 

Laos         1   

Libanon       3     

Litauen           5 

Mali       2  2   

Marokko     1  5 1 8  1 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach § 

60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung  

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen  

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung  

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen  

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung  

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus 

medizinischen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht 

im Besitz 

einer 

Duldung 

sind 

Mauretanien  1  1   58  20  25 

Mazedonien  1     17 4 42 4 16 

Mexico       2     

Moldau       1    1 

Montenegro       3  12   

Niederlande       1    1 

Nigeria       2  5  5 

ohne Angabe       1     

ohne Bezeichnung         1   

Österreich           1 

Pakistan     1  4    1 

Polen           12 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           17 

Russische Föderation 1 9 1   1 178 2 179  66 

Senegal       3     

Serbien  1 1  2  29 13 62 5 35 

Serbien (ehemals)       4  4 2  

Serbien und 

Montenegro (ehemals) 

  1    2  2  1 

Somalia  1   1  14  23  15 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach § 

60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung  

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen  

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung  

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen  

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung  

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus 

medizinischen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht 

im Besitz 

einer 

Duldung 

sind 

sonstige afrikanische 

Staatsangehörigkeiten 

      1     

Sonstige asiatische 

Staatsangehörigkeiten 

 2     7  7  2 

Spanien         3   

staatenlos 1      11  23  8 

Syrien   6     36  71  37 

Thailand           3 

Togo 3      16  2   

Tschechische Republik           1 

Tunesien       2  1   

Türkei 2  2   1 17 1 21  9 

Ukraine  1     37 3 71  68 

ungeklärt  8 2   1 69  15  8 

Vietnam 1  2    10 5 18 1 14 

Gesamt 28 63 25 6 20 6 1.127 47 1.148 14 694 
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Stichtag 30.04.2017 

 
Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung  

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen  

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedokumen-

te oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus medizini-

schen 

Gründen 

Vollziehbar 

ausreise- 

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Afghanistan  10 1  5  63 1 56  63 

Ägypten 2   1 3  58  38  24 

Albanien      3 11 4 47 4 58 

Algerien 2      19  9  2 

Angola           1 

Armenien 8 1 1    58 9 71  14 

Aserbaid-

schan 

      22  9  2 

Äthiopien         3   

Benin       3  4  1 

Bosnien und 

Herzego-

wina 

2  2  1  15 1 15  1 

Bulgarien       1    4 

Chile       1     

Eritrea       13  70  21 

Gambia       3  7   

Georgien         2  1 

Ghana 3 14 7  4  309 4 136 4 93 

Griechen-

land 

          1 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung  

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen  

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedokumen-

te oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus medizini-

schen 

Gründen 

Vollziehbar 

ausreise- 

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Großbritannien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea      1   6   

Guiena-Bissau         1   

Honduras   1 1       1 

Indien   2    31  4  3 

Irak       12 1 23  7 

Iran       16  10  12 

Israel       1     

Jordanien         6   

Jugoslawien 

(ehemals) 

1      6 1 4  1 

Kamerun         1   

Kasachstan       1  3   

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien         1   

Kosovo  4     4 1 3  1 

Kroatien         6  3 

Laos         1   

Libanon       3     

Litauen           6 

Mali       2  2   
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung  

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen  

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedokumen-

te oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus medizini-

schen 

Gründen 

Vollziehbar 

ausreise- 

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Marokko     1  6 1 7  2 

Mauretanien  1     66 -- 18  19 

Mazedonien  1     15 4 37 4 16 

Mexico       2    1 

Moldau       1    1 

Montenegro       4  12   

Niederlande       1    1 

Nigeria       2  5  5 

ohne Angabe       1     

ohne Bezeichnung         1   

Österreich           1 

Pakistan     1  5    2 

Polen           11 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           17 

Russische 

Föderation 

1 7 1   1 210 4 172  68 

Senegal       3     

Serbien  1 1  2  28 13 59 8 30 

Serbien (ehemals)       3  3 2  

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

  1    2  2  1 

Somalia       13  31  18 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung  

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen  

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedokumen-

te oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus medizini-

schen 

Gründen 

Vollziehbar 

ausreise- 

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

sonstige 

afrikanische 

Staatsangehörig-

keiten 

      1     

sonstige asiatische 

Staatsangehörig-

keiten 

 2     8  7  3 

Spanien         3   

staatenlos 1      14  21  10 

Syrien  5     42  69  42 

Thailand          1 1 

Togo 3      16  2   

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2  1   

Türkei 1  1   1 19 1 23  5 

Ukraine  1     52 4 79 1 78 

ungeklärt  5 2   1 73  14  7 

Vietnam 1  2    15 5 15 1 10 

Weißrußland           1 

Gesamt 25 52 23 2 18 7 1.258 54 1.120 25 672 
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Stichtag 31.05.2017 

 
Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 

2 Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich-

tige Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Afghanistan  10 1  5  71 4 55  64 

Ägypten 2    3  65  38  24 

Albanien       13 5 47 4 55 

Algerien 2      22  10  2 

Angola           1 

Armenien 8  1   1 62 7 76  12 

Aserbaidschan       22  9  1 

Äthiopien       1  1  1 

Benin     1  4  1  1 

Bosnien und 

Herzegowina 

2  2  1  13 1 15 1 3 

Bulgarien       1    4 

Chile       1     

Eritrea       16  81  12 

Gambia       2  8   

Georgien       1  2   

Ghana 3 12 7  2 3 317 4 152 3 70 

Griechenland           1 
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 

2 Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich-

tige Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Großbritan-

nien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea      1   9   

Guinea-Bissau         1   

Honduras   1 1       1 

Indien   2    30  4  3 

Indonesien         1   

Irak       11 1 21  9 

Iran       20  11  14 

Israel       1     

Italien           1 

Jordanien         6   

Jugoslawien 

(ehemals) 

1      6 1 4  1 

Kamerun       1  1   

Kasachstan       1  2   

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien         1   
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 

2 Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich-

tige Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Kosovo  4     4  3  1 

Kroatien         6  3 

Laos         1   

Libanon       3     

Libyen         1 1  

Litauen           6 

Mali       2  2   

Marokko     1  7 1 7  2 

Mauretanien  1     70  17  18 

Mazedonien  1     15 8 31 5 14 

Mexico       2     

Moldau       1    2 

Montenegro       4  12   

Niederlande       1    1 

Nigeria       2  5  5 

ohne Angabe       1     

Österreich           1 

Pakistan     1  4    2 

Polen           11 

Portugal           1 

Ruanda       2     
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 

2 Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich-

tige Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Rumänien           18 

Russische 

Föderation 

1 4 1   1 204 6 174 2 60 

Senegal       3    1 

Serbien  1   2  28 13 57 8 28 

Serbien 

(ehemals) 

      3  5   

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

  1    3  1  1 

Somalia     2  17  43  14 

sonstige 

afrikanische 

Staatsan-

gehörigkeiten 

      1     

sonstige 

asiatische 

Staatsan-

gehörigkeiten 

 2     9  7  3 

Spanien         3   

staatenlos 1      14  20  9 
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 

2 Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich-

tige Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Syrien  3     42  70  61 

Thailand       1   1 1 

Togo 3      16  2   

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2  2   

Türkei 1     1 20 1 24  5 

Ukraine  1   1  56 8 72 4 96 

ungeklärt  5 2   1 75  14  5 

Vietnam 1  2  1  16 5 14 1 11 

Gesamt 25 44 21 1 21 8 1.309 65 1.150 30 661 
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Stichtag 30.06.2017 

 
Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 

2 Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 

60a Abs. 

2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich-

tige Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Afghanistan  9 1  5  79 4 58  60 

Ägypten 2    3  62  36  24 

Albanien     2  14 3 40 4 53 

Algerien 2      21 1 4  3 

Angola           1 

Armenien 8    1 1 93 9 56 1 12 

Aserbaidschan       24  6  1 

Äthiopien       1  3   

Benin     1  4  1  1 

Bosnien und 

Herzegowina 

 1 2    13 1 15 1 3 

Bulgarien       1    4 

Costa Rica           1 

Eritrea       24  77  10 

Gambia       3  6   

Georgien       1  2  1 

Ghana 3 8 6  4 4 323 11 134 7 70 
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 

2 Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich- 

tige Personen, die 

nicht im Besitz 

einer Duldung 

sind 

Großbritan-

nien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea     1 1 1  9   

Guinea-Bissau     1    1   

Honduras   1         

Indien   2    30  4  3 

Indonesien         1   

Irak       13 2 22  6 

Iran       20  18  13 

Israel       1     

Italien           1 

Jordanien         6  6 

Jugoslawien 

(ehemals) 

      1  1  1 

Kamerun       1     

Kasachstan       1  1   

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien         1   
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 

2 Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich- 

tige Personen, die 

nicht im Besitz 

einer Duldung 

sind 

Kosovo  4     3  3  2 

Kroatien         6  2 

Libanon       4     

Libyen         2 1  

Litauen           6 

Mali  1     2  2   

Marokko       8 1 7  2 

Mauretanien  1     73  16  15 

Mazedonien       12 8 24 5 12 

Mexico       3     

Moldau       1    2 

Montenegro       9 1 13   

Niederlande       1    1 

Niger           1 

Nigeria       1 1 3  6 

ohne Angabe       1     

Österreich           1 

Pakistan     1  4  1  2 

Polen           11 

Portugal           1 

Ruanda       2     
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 

2 Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich- 

tige Personen, die 

nicht im Besitz 

einer Duldung 

sind 

Rumänien           18 

Russische 

Föderation 

1 3 1   1 217 15 157 2 80 

Senegal       3  1  1 

Serbien     2  19 17 46 13 32 

Serbien 

(ehemals) 

      3  2   

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

      1     

Somalia     2  15  53  13 

sonstige 

asiatische 

Staatsange-

hörigkeiten 

      1     

sonstige 

afrikanische 

Staatsange-

hörigkeiten  

 1     11  6  2 

Spanien         3   

staatenlos 1      16  11  17 
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 

2 Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich- 

tige Personen, die 

nicht im Besitz 

einer Duldung 

sind 

Syrien  3     46  69 1 52 

Thailand       1    1 

Togo 2      16  1   

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2  1  1 

Türkei 1     1 23 2 16  5 

Ukraine  1   1  72 7 95 2 102 

Ungeklärt  5 2    82  9  6 

Vietnam   2  1  16 3 15 1 11 

Gesamt 20 37 18  26 8 1.399 86 1.065 38 680 
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Stichtag 31.07.2017 

 
Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindun-

gen zu 

Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich-

tige Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Afghanistan  8   9  80 5 55  52 

Ägypten 1    6  65 1 31  26 

Albanien     2  12 5 39 9 58 

Algerien 2      21 1 3  2 

Angola           1 

Armenien 6    4 1 100 9 54 2 11 

Aserbaid-

schan 

    2  23 2 3  1 

Äthiopien       1  4   

Benin     1  4  1  1 

Bosnien-

Herzego-

wina 

 1 1  1  4 4 11 2 2 

Bulgarien       1    4 

Costa Rica           1 

Eritrea       31  69  8 

Gambia     2  4  6   
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindun-

gen zu 

Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich-

tige Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Georgien       1 1 1  1 

Ghana 2 6 3  8 5 333 13 120 4 77 

Griechen-

land 

          1 

Großbritan-

nien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea     1  1  6  1 

Guniea-

Bissau 

    1       

Honduras   1     1    

Indien   2    30  4  4 

Indonesien         1   

Irak     2  12 2 23  7 

Iran       21  24  14 

Italien       1    1 

Jordanien         9  3 

Jugoslawien         1  1 

Kamerun       1     

Kasachstan       1  1   
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindun-

gen zu 

Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich-

tige Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien         1   

Kosovo  4     2  4  2 

Kroatien         6  2 

Libanon       6     

Libyen       1  1 2  

Litauen           6 

Mali  1     2  1   

Marokko     1  9 1 7  2 

Mauretanien  1   1  74  10  12 

Mazedonien       10 8 16 4 14 

Mexico       3     

Moldau       1    2 

Montenegro       10 1 13  1 

Niederlande         2  1 

Niger         1 1  

Nigeria       1 1 3  5 

Ohne 

Angabe 

      1     
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindun-

gen zu 

Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreisepflich-

tige Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Österreich           1 

Pakistan     1  4  1  3 
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Herkunftsland Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindun-

gen zu 

Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Polen           12 

Portugal         1  1 

Ruanda       2     

Rumänien           18 

Russische 

Föderation 

2 2 1   1 250 18 140 2 82 

Schweiz           1 

Senegal       3  1  1 

Serbien   2  2  29 19 35 13 35 

Serbien (ehemals)       3  2   

Serbien und 

Montenegro 

    1  1     

Somalia     1  23  47  16 

sonstige 

afrikanische 

Staatsangehörig-

keiten 

      1     

sonstige 

asiatische 

 1     11  6  2 
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Herkunftsland Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindun-

gen zu 

Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Staatsangehörig-

keiten 

Spanien         3   

Staatenlos 1      20  11  9 

Syrien  3   1  51  59 1 43 

Thailand       1    1 

Togo 2      15  1   

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2  1  1 

Türkei 1    1 1 24 3 12  4 

Ukraine  1   1  88 19 97 3 131 

Ungeklärt  5 2    86  10  5 

Vietnam   2  2  13 5 13 1 12 

Gesamt 17 33 15  52 8 1.494 119 972 44 703 
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Stichtag 31.08.2017 

 
Herkunfts- 

land 

Duldung  

nach  

§ 60a 

AufenthG 

 (alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise- 

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Afghanistan  8  1 9  83 5 44  65 

Ägypten     7  64 5 27 1 22 

Albanien     4  6 4 36 10 53 
Algerien 1      19 2 3  4 

Angola           1 

Armenien 1    9 1 103 11 49 2 9 

Aserbaid-

schan 

    2  23 2 1  1 

Äthiopien       1  3   

Benin       4 1 1  2 

Bosnien und 

Herzego-

wina 

 1 1  1  3 5 8 3 2 

Bulgarien       1    3 

Costa Rica           1 
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Herkunfts- 

land 

Duldung  

nach  

§ 60a 

AufenthG 

 (alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindun-

gen zu 

Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise- 

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Eritrea       35  56  10 

Gambia     2  3  7   

Georgien       1 1 1  1 

Ghana 1 5 3  9 5 333 20 114 4 91 

Griechen-

land 

            1 

Großbritan-

nien mit 

Nordirland 

        2   

Guinea     1  3  4   

Guinea-

Bissau 

    1       

Honduras   1     1    

Indien   2  1  30  5    4 

Indonesien         1   

Irak     2  11 3 23    8 

Iran       18  26  17 
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Herkunfts- 

land 

Duldung  

nach  

§ 60a 

AufenthG 

 (alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise- 

pflichtige 

Personen, die 

nicht im Besitz 

einer Duldung 

sind 

Italien         1  1 

Jordanien         9  3 

Jugoslawien 

(ehemals) 

        1  1 

Kamerun       1     

Kasachstan       1  1   

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien     1       

Kosovo  4   1  2  4  2 

Kroatien         6  2 

Libanon       5  1   

Libyen       2   2  

Litauen           6 
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Herkunfts- 

land 

Duldung  

nach  

§ 60a 

AufenthG 

 (alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung nach § 

60a Abs. 2  

Satz 1 AufenthG 

(wegen fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise- 

pflichtige 

Personen, die 

nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Mali       2  1   

Marokko     2  9  7  4 

Mauretanien  1   1  71  7  16 

Mazedonien     3  13 4 9 3 14 

Mexico       3    1 

Moldau       1    2 

Montenegro       10 5 11  1 

Niederlande         2  1 

Niger         1 1  

Nigeria       2 1 1  5 

Ohne 

Angabe 

      1     

Österreich           1 

Pakistan     1  6  1  1 

Polen           12 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           17 

Russische 

Föderation 

2 1 1  2 1 275 18 120 2 102 
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Herkunfts- 

land 

Duldung  

nach  

§ 60a 

AufenthG 

 (alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung nach § 

60a Abs. 2  

Satz 1 AufenthG 

(wegen fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise- 

pflichtige 

Personen, die 

nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Schweiz            1 

Senegal       3  1  1 

Serbien     3  29 22 33 13 32 

Serbien 

(ehemals) 

      3  2   

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

    1  1     

Somalia     1  28 1 41  21 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/1350 
  

 

 47 

 

Herkunfts- 

land 

Duldung  

nach  

§ 60a 

AufenthG 

 (alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu Dul-

dungsin-

haber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise- 

pflichtige 

Personen, die 

nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Sonstige  

afrikanische 

Staatsange-

hörigkeiten 

      1     

Sonstige  

asiatische 

Staatsange-

hörigkeiten 

 1   1  12  5  1 

Spanien         2   

Staatenlos 1    1  21 1 7 1 5 

Syrien  2   1  52 1 57 2 45 

Thailand       1     

Togo 2    1  14  1 1  

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2  1  2 

Türkei     3 1 22 2 11  7 

Ukraine  1   6  116 19 117 4 134 

Ungeklärt  5 1    89  6  3 

Vietnam   2  5  12 5 13 1 13 

Gesamt 8 29 12 1 83 8 1.553 139 891 50 754 
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Stichtag 30.09.2017 

 
Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a 

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

 zu 

Duldungsin-

haber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG aus 

medizinischen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Afghanistan  8  1 8  89 4 45  69 

Ägypten     8  66 5 26 1 24 

Albanien     4  2 9 35 11 52 

Algerien 1    1  17 2 2  4 

Angola           1 
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

Aufenth

G (alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a Abs. 

1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

 zu 

Duldungsin-

haber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 Satz 1 

AufenthG aus 

medizini-

schen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Armenien 1    13 1 98 14 46 2 10 

Aserbaidschan     2  23 2 1  1 

Äthiopien       1  2   

Benin       4 1 1  2 

Bosnien und 

Herzegowina 

    1  5 5 7 3  

Bulgarien           3 

Costa Rica           1 

Eritrea     1  32  46  10 

Gambia     3  2  6  1 

Georgien     1  1 1   2 

Ghana 1 4 3  15 5 344 20 97 5 72 

Griechenland           1 

Großbritan-

nien mit 

Nordirland 

        1   

Guinea     1  4  1   

Guinea- 

Bissau 

        1   

Honduras   1     1    

Indien     1  30  4  4 

Indonesien         1   
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

 zu 

Duldungsin-

haber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 Satz 1 

AufenthG aus 

medizini-

schen 

Gründen 

Vollzieh-bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung 

sind 

Irak     2  12 5 19  11 

Iran       19  25  24 

Italien         1  1 

Jordanien         9  2 

Jugoslawien 

(ehemals) 

          2 

Kamerun       2     

Kasachstan       1  3 1  

Kenia     1       

Kirgisistan   1         

Kolumbien     1       

Kosovo     1    3  1 

Kroatien         6  2 

Libanon       5  1   

Libyen       1   2  

Litauen           6 

Mali       2     

Marokko     2  10  2  4 

Mauretanien  1   1  71  8  10 

Mazedonien     3  10 7 8 4 29 
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Herkunfts-

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

 zu 

Duldungsin-

haber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus medizi-

nischen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht 

im Besitz 

einer 

Duldung 

sind 

Mexico       3    1 

Moldau       1    2 

Montenegro       11 5 11   

Niederlande         2  1 

Niger         1 1  

Nigeria       1 1 2  6 

Ohne Angabe       1     

Pakistan     1  5  1   

Polen           11 

Portugal           1 

Ruanda       2     

Rumänien           17 

Russische  

Föderation 

2 1   4 1 282 20 110 2 96 

Schweiz            1 

Senegal       3     

Serbien     3  20 20 44 15 28 

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

    1  1     

 

 



Drucksache 7/1350 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 52 

Herkunfts-land Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung 

nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

 zu 

Duldungsin-

haber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus medizi-

nischen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht 

im Besitz 

einer 

Duldung 

sind 

Sierra Leone           1 

Somalia       31 1 39  18 

Sonstige  

afrikanische 

Staatsangehörig-

keiten 

      1     

Sonstige 

asiatische 

Staatsangehörig-

keiten 

 1   1  11  6  1 

Spanien         2   

Staatenlos 1    2  21 1 6 1 6 

Syrien  2   5  59 5 47 3 39 

Thailand         1   

Togo 1    1  13  1 1 1 

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       2    1 

Türkei    1 4 1 23 3 8  8 

Ukraine  1   15  140 18 130 7 157 

Ungeklärt  5     92  12  4 
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Herkunfts-land Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach 

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedoku-

mente) 

Duldung nach  

§ 60a Abs. 2  

Satz 1  

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

 zu 

Duldungsin-

haber 

fehlende 

Reisedoku-

mente oder 

medizinische 

Gründe) 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung nach 

§ 60a Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG  

aus medizi-

nischen 

Gründen 

Vollzieh-

bar 

ausreise-

pflichtige 

Personen, 

die nicht 

im Besitz 

einer 

Duldung 

sind 

Vietnam   1  6  13 3 11 1 12 

Gesamt 7 23 6 2 113 8 1.587 153 841 60 762 
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Stichtag 31.10.2017 

 
Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen,  

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Afghanistan  7  1 8  99 4 47  68 

Ägypten     7  73 5 25 1 22 

Albanien     4  2 16 30 8 57 

Algerien 1    1  18 2 1  6 

Angola           1 

Armenien 1    17 1 100 14 38 2 7 

Aserbaidschan     3  23 2 1  1 

Äthiopien       1  2   

Benin       5 1 1  2 

Bosnien und 

Herzegowina 

      4 6 8 3 1 

Brasilien         1   

Bulgarien           3 

Chile           1 

Costa Rica           1 

Elfenbeinküste           2 

Eritrea     1  30  43  14 

Gambia     3  3  8  3 
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen,  

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Georgien     1  1    1 

Ghana 1 4 3  16 4 338 20 101 5 74 

Griechenland           1 

Großbritannien 

mit Nordirland 

        2   

Guinea       4  1   

Guinea-Bissau         1   

Honduras   1         

Indien     1  30  5  3 

Indonesien         1   

Irak  1   3  12 5 18  18 

Iran       20  29  25 

Italien         1  1 

Jordanien         9  2 

Jugoslawien 

(ehemals) 

          1 

Kamerun       2     

Kasachstan       1  2 1  

Kenia     1       

Kirgisistan   1         
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen,  

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Kosovo     1  2  3   

Kroatien         6  2 

Libanon       3  2   

Libyen       1   2  

Litauen           6 

Mali       2     

Marokko     1  10  3  5 

Mauretanien  1   1  75  6  9 

Mazedonien     3  8 11 9 6 28 

Mexico       2  1  1 

Moldau       1    2 

Montenegro       12 5 10   

Niederlande         2  1 

Niger         1 1  

Nigeria       1 1 2  7 

Ohne Angabe       1     

Pakistan     1  6  1   

Polen           10 

Portugal           1 

Ruanda       2     
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen,  

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Rumänien           17 

Russische 

Föderation 

2 1   4 1 281 21 109 3 93 

Schweiz            1 

Senegal       3     

Serbien     3  26 20 40 17 25 

Serbien und 

Montenegro 

(ehemals) 

    1  1     

Sierra Leone           2 

Somalia     1  33 1 43  12 

Sonstige 

afrikanische 

Staatsangehöri

gkeiten 

      1     

Sonstige 

asiatische 

Staatsangehöri

gkeiten 

 1   1  11  6  1 

Spanien         2   
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Herkunfts- 

land 

Duldung 

nach  

§ 60a 

AufenthG 

(alt) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 1 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(gültig bis 

05.09.2013) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 2 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 3 

AufenthG 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2b 

AufenthG 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

(wegen 

fehlender 

Reisedo-

kumente) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

(familiäre 

Bindungen 

zu 

Duldungs-

inhaber 

fehlende 

Reisedo-

kumente 

oder 

medizini-

sche 

Gründe) 

Duldung 

nach  

§ 60a  

Abs. 2 

Satz 1 

AufenthG 

aus 

sonstigen 

Gründen 

Duldung 

nach § 60a 

Abs. 2  

Satz 1 

AufenthG 

aus 

medizini-

schen 

Gründen 

vollziehbar 

ausreise-

pflichtige 

Personen,  

die nicht im 

Besitz einer 

Duldung sind 

Staatenlos 1    2  20 1 9 1 8 

Sudan (ohne 

Südsudan) 

      1     

Syrien  2   7  58 4 54 2 37 

Thailand         1   

Togo 1      13  1 1  

Tschechische 

Republik 

          1 

Tunesien       3    5 

Türkei    1 4 1 20 6 10  7 

Ukraine     20  162 15 136 8 145 

Ungeklärt  5     93  11  4 

Vietnam   1  5  13 6 11 1 12 

Gesamt 7 22 6 2 121 7 1.631 166 854 62 757 
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Zu c) 

 

Zur Beantwortung der Frage c) wird auf die nachfolgenden Übersichten verwiesen. Die Anga-

ben sind dem Ausländerzentralregister entnommen. 

 

Stichtag 31.01.2017 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ausreisepflichtige 

insgesamt 

Duldungs-

inhaber 

Ausreisepflichtige 

Personen ohne 

Duldung 

Hansestadt Rostock 254 221 33 

Landeshauptstadt Schwerin 81 69 12 

Ludwigslust-Parchim 333 301 32 

Mecklenburgische Seenplatte 688 555 133 

Nordwestmecklenburg 243 221 22 

Rostock 486 347 139 

Vorpommern-Greifswald 434 357 77 

Vorpommern-Rügen 406 357 49 

 

 

Stichtag 28.02.2017 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ausreisepflichtige 

insgesamt 

Duldungs-

inhaber 

Ausreisepflichtige 

Personen ohne 

Duldung 

Hansestadt Rostock 270 224 46 

Landeshauptstadt Schwerin 88 71 17 

Ludwigslust-Parchim 326 289 37 

Mecklenburgische Seenplatte 700 559 141 

Nordwestmecklenburg 230 212 18 

Rostock 459 347 112 

Vorpommern-Greifswald 389 316 73 

Vorpommern-Rügen 403 352 51 

 

 

Stichtag 31.03.2017 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ausreisepflichtige 

insgesamt 

Duldungs-

inhaber 

Ausreisepflichtige 

Personen ohne 

Duldung 

Hansestadt Rostock 283 244 39 

Landeshauptstadt Schwerin 90 75 15 

Ludwigslust-Parchim 322 292 30 

Mecklenburgische Seenplatte 685 548 137 

Nordwestmecklenburg 214 199 15 

Rostock 369 290 79 

Vorpommern-Greifswald 394 324 70 

Vorpommern-Rügen 409 354 55 
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Stichtag 30.04.2017 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ausreisepflichtige 

insgesamt 

Duldungs-

inhaber 

Ausreisepflichtige 

Personen ohne 

Duldung 

Hansestadt Rostock 300 256 44 

Landeshauptstadt Schwerin 89 76 13 

Ludwigslust-Parchim 333 305 28 

Mecklenburgische Seenplatte 695 571 124 

Nordwestmecklenburg 217 199 18 

Rostock 357 298 59 

Vorpommern-Greifswald 418 348 70 

Vorpommern-Rügen 420 352 68 

 

 

Stichtag 31.05.2017 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ausreisepflichtige 

insgesamt 

Duldungs-

inhaber 

Ausreisepflichtige 

Personen ohne 

Duldung 

Hansestadt Rostock 310 273 37 

Landeshauptstadt Schwerin 94 84 10 

Ludwigslust-Parchim 318 288 30 

Mecklenburgische Seenplatte 726 600 126 

Nordwestmecklenburg 224 205 19 

Rostock 378 309 69 

Vorpommern-Greifswald 436 360 76 

Vorpommern-Rügen 428 359 69 

 

 

Stichtag 30.06.2017 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ausreisepflichtige 

insgesamt 

Duldungs-

inhaber 

Ausreisepflichtige 

Personen ohne 

Duldung 

Hansestadt Rostock 320 281 39 

Landeshauptstadt Schwerin 93 84 9 

Ludwigslust-Parchim 321 281 40 

Mecklenburgische Seenplatte 747 607 140 

Nordwestmecklenburg 224 201 23 

Rostock 388 305 83 

Vorpommern-Greifswald 436 378 58 

Vorpommern-Rügen 439 359 80 
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Stichtag 31.07.2017 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ausreisepflichtige 

insgesamt 

Duldungs-

inhaber 

Ausreisepflichtige 

Personen ohne 

Duldung 

Hansestadt Rostock 327 290 37 

Landeshauptstadt Schwerin 98 86 12 

Ludwigslust-Parchim 321 283 38 

Mecklenburgische Seenplatte 766 635 131 

Nordwestmecklenburg 225 203 22 

Rostock 431 327 104 

Vorpommern-Greifswald 404 345 59 

Vorpommern-Rügen 448 361 87 

 

 

Stichtag 31.08.2017 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ausreisepflichtige 

insgesamt 

Duldungs-

inhaber 

Ausreisepflichtige 

Personen ohne 

Duldung 

Hansestadt Rostock 324 303 21 

Landeshauptstadt Schwerin 101 87 14 

Ludwigslust-Parchim 306 278 28 

Mecklenburgische Seenplatte 759 625 134 

Nordwestmecklenburg 235 206 29 

Rostock 428 346 82 

Vorpommern-Greifswald 393 324 69 

Vorpommern-Rügen 452 368 84 

 

 

Stichtag 30.09.2017 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ausreisepflichtige 

insgesamt 

Duldungs-

inhaber 

Ausreisepflichtige 

Personen ohne 

Duldung 

Hansestadt Rostock 324 304 20 

Landeshauptstadt Schwerin 103 87 16 

Ludwigslust-Parchim 313 286 27 

Mecklenburgische Seenplatte 765 621 144 

Nordwestmecklenburg 240 205 35 

Rostock 439 350 89 

Vorpommern-Greifswald 421 361 60 

Vorpommern-Rügen 425 358 67 
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Stichtag 31.10.2017 

 

Landkreis/kreisfreie Stadt Ausreisepflichtige 

insgesamt 

Duldungs-

inhaber 

Ausreisepflichtige 

Personen ohne 

Duldung 

Hansestadt Rostock 326 310 16 

Landeshauptstadt Schwerin 107 90 17 

Ludwigslust-Parchim 299 275 24 

Mecklenburgische Seenplatte 772 640 132 

Nordwestmecklenburg 240 207 33 

Rostock 456 364 92 

Vorpommern-Greifswald 437 378 59 

Vorpommern-Rügen 443 364 79 

 

 

 
3. Wie viele Menschen haben im bisherigen Verlauf des Jahres 2017 in 

Mecklenburg-Vorpommern ein Bleiberecht erhalten oder standen unter 

einem Abschiebeverbot?  

Wie stehen diese Zahlen im Vergleich zu den Jahren 2015 und 2016 

(bitte vergleichend tabellarisch aufgliedern)? 

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen. Die Angaben sind 

der Antrags-, Entscheidungs- und Bestandsstatistik des Bundesamtes für Migration und Flücht-

linge entnommen. 

 

Zeitraum Anerkennungen 

als 

Asylberechtigter 

Anerkennung 

als Flüchtling 

gemäß § 3 

Absatz 1 

Asylgesetz 

Gewährung 

von 

subsidiärem 

Schutz 

gemäß  

§ 4 Absatz 1 

Asylgesetz 

Feststellung 

eines 

Abschiebungs-

verbotes gemäß  

§ 60 Absatz 5/7 

Aufenthalts-

gesetz 

01.01. -31.10.2017 18 1.392 938 366 

01.01. -31.10.2016 35 8.828 1.737 270 

01.01. 31.10.2015 29 4.891 92 29 

 

Es wird darauf hingewiesen, dass darunter jedoch auch Asylanträge aus vorangegangenen 

Jahren sein können. 
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4. Wie viele monatliche Abschiebeversuche gab es im bisherigen Verlauf 

des Jahres 2017, die gescheitert sind? 

 

a) Welche Gründe traten wie häufig bei gescheiterten Abschiebungen 

auf? 

b) Wie viele erfolgreiche Maßnahmen zur Passersatzbeschaffung sind 

im Verlauf des bisherigen Jahres 2017 in Mecklenburg-

Vorpommern durchgeführt worden? 

c) Wie viele neu beschaffte Pässe sind vor Abschiebungsdurchführung 

im bisherigen Verlauf des Jahres 2017 abgelaufen? 

 

 

 
Zu 4 und a) 

 

Die Fragen 4 und 4a) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen. 

 

Monat Gescheiterte 

Abschiebungen 

Gründe 

Renitenz Rechtsmittel untergetaucht Kirchenasyl sonstige* 

Januar  46 1 10 18 2 15 

Februar  39 7 6 15  11 

März  107 12 3 39 6 47 

April  53 12 3 25 4 9 

Mai  87 6 7 49 2 23 

Juni  73 5 1 19 2 46 

Juli 44 7  26 1 10 

August 90 4 1 28 7 50 

September 109 20  21 2 66 

Oktober 70 6  25 10 29 

November 88 13 4 40 4 27 

 
*  Als sonstige Gründe werden beispielhaft aufgezählt:  

-  das Vorbringen von medizinischen Gründen,  

-  Unvollständigkeit des Familienverbandes,  

-  Flugausfälle,  

-  verspätete Ankunft am Flughafen oder  

-  restriktive Handhabung von Überstellungsregelungen durch EU-Mitgliedstaaten 

 

 
Zu b) 

 

Bis zum 30.11.2017 wurden 52 Maßnahmen zur Identitätsklärung in Mecklenburg-

Vorpommern erfolgreich durchgeführt. Das bedeutet, dass die Identität sowie das 

Herkunftsland geklärt sind und/oder eine Zustimmung zur Rücknahme vorliegt. 
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Zu c) 

 

Die Passersatzausstellung wird nur in den Fällen bei den Auslandsvertretungen beantragt, bei 

denen die Voraussetzungen zur Durchführung der Abschiebung ansonsten erfüllt sind. Dennoch 

konnten im genannten Zeitraum in 15 Fällen Abschiebungen nicht innerhalb der Gültigkeit des 

Passersatzes erfolgreich abgeschlossen werden. 

 

 

 
5. Wie viele Personen aus sicheren Herkunftsländern sind im Laufe des 

Jahres 2017 in Mecklenburg-Vorpommern ausreisepflichtig gewesen 

(bitte jeweils aufgliedern nach Nationalität und Gesamtzahl pro 

Monat)? 

 

a) Welche Rückübernahmeabkommen gibt es seit dem Jahr 2017 mit 

den unter Frage 5 aufgezählten sicheren Herkunftsländern?   

b) Wie viele persönliche Vorführungen von ausreisepflichtigen Perso-

nen aus Mecklenburg-Vorpommern bei Botschaften sicherer Her-

kunftsländer fanden seit Jahresbeginn 2017 statt (bitte nach Bot-

schaften und jeweiliger Gesamtzahl aufgliedern)? 

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die nachfolgenden Übersichten verwiesen. Die Angaben 

sind dem Ausländerzentralregister zu den jeweils genannten Stichtagen des Jahres 2017 ent-

nommen. 

 

Herkunfts-

land 

31.01. 28.02. 31.03. 30.04. 31.05. 30.06. 31.07. 31.08. 30.09. 31.10. 

Albanien 184 138 128 127 124 116 125 113 113 117 

Bosnien und 

Herzegowina 

41 41 37 37 38 36 26 24 21 22 

Ghana 519 540 549 574 573 570 571 585 566 566 

Kosovo 16 15 16 13 12 12 12 13 5 6 

Mazedonien 91 87 84 77 74 61 52 46 61 65 

Montenegro 16 15 15 16 16 23 25 27 27 27 

Senegal 3 3 3 3 4 5 5 5 3 3 

Serbien 189 146 148 142 137 129 135 132 130 131 

 

 
Zu a) 

 

Im Jahr 2017 wurden keine Rückübernahmeabkommen mit sicheren Herkunftsländern abge-

schlossen.  

 

 
Zu b)  

 

Vorführungen von Ausreisepflichtigen aus sicheren Herkunftsländern erfolgten im Jahr 2017 

im Zusammenhang mit dem Herkunftsland Ghana. 24 Personen wurden vorgeführt.  
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6. Wie viele ausländische Staatsangehörige waren im Verlauf des Jahres 

2017 inhaftiert gewesen (bitte nach Gesamtzahl und jeweiligen Stich-

tagen der Monate des Jahres 2017 aufgliedern)? 

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen. 

 

Stichtag Anzahl der inhaftierten ausländischen 

Staatsangehörigen 

01.01.2017 120 

01.02.2017 126 

01.03.2017 136 

01.04.2017 139 

01.05.2017 124 

01.06.2017 123 

01.07.2017 131 

01.08.2017 128 

01.09.2017 122 

01.10.2017 128 

01.11.2017 139 

01.12.2017 150 

 

 

 
7. Aus welchen Gründen sieht die Landesregierung im kommenden Haus-

halt einen verminderten Bedarf bei Ausgaben im Kapitel 0407 Maßnah-

mengruppe 03 Titel 681.01 mit der Zweckbestimmung „Abschie-

bungen“? 

 

a) Wie erklärt die Landesregierung einen verminderten Bedarf gegen-

über gleichzeitig ansteigenden Zahlen von ausreisepflichtigen 

Personen in Mecklenburg-Vorpommern? 

b) Wie ist der Stand der Regierungskonsultationen bei der Frage nach 

einer gemeinsamen Abschiebehaft in norddeutscher Kooperation? 

 

 

 
Zu 7 und a) 

 

Die Fragen 7 und a) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Der verminderte Bedarf bei Ausgaben im Kapitel 0407 Maßnahmengruppe 03 Titel 681.01 

ergibt sich aus den vergleichsweise höheren Ausgaben des Jahres 2016 und aus den in der 

mittelfristigen Finanzplanung dokumentierten Erwartungen, die sich aus den höheren Zugangs-

zahlen der Jahre 2015 und 2016 ergaben. Im Jahr 2016 war eine deutlich höhere Anzahl von 

Rückführungen von Personen aus den Staaten des Westbalkans zu verzeichnen.  
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Die mit den Westbalkan-Staaten getroffenen Übereinkommen beinhalten wesentliche 

Erleichterungen der Vorbereitung und Durchführung von Rückführungen, wie beispielsweise 

das Laissez-Passer-Verfahren.  

 

In 2016 konnten drei Charterflüge in der Zuständigkeit des Landes am Flughafen Rostock-

Laage in Staaten des Westbalkans vorbereitet und durchgeführt werden. Hinzu kam ein durch 

Mecklenburg-Vorpommern durchgeführter „Dublin-Charter“.  

Der Anteil vollziehbar Ausreisepflichtiger aus den Westbalkan-Staaten ist signifikant gesun-

ken. Vor diesem Hintergrund sind die für die Folgejahre zu erwartenden Ausgaben angesichts 

der bei inlands- und auslandsbezogenen Unwägbarkeiten im Zusammenhang mit den Rück-

führungen als auskömmlich zu betrachten. 

 

 
Zu b) 

 

Schleswig-Holstein, Hamburg und Mecklenburg-Vorpommern haben sich darauf verständigt, 

bei der Abschiebungshaft eng zusammenarbeiten. Dazu wird Schleswig-Holstein eine eigene 

Abschiebungshafteinrichtung in Glückstadt einrichten, die jeweils von den drei Ländern 

gemeinsam genutzt werden soll. Verantwortlich für den Betrieb der neuen Einrichtung wird 

Schleswig-Holstein sein. 

 

 

 
8. Wie viele freiwillige Rückkehrer sind im bisherigen Verlauf des Jahres 

2017 in Mecklenburg-Vorpommern verzeichnet worden (bitte aufglie-

dern nach Gesamtzahl und jeweiligem Stichtag der bisherigen Monate 

des Jahres 2017)? 

 

 

 

Bis zum 30. November 2017 wurden 485 freiwillige Ausreisen ehemaliger Asylbewerber in 

Mecklenburg-Vorpommern verzeichnet. Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. 

 

Monat Anzahl  

Freiwilliger Rückkehrer 

Januar 29 

Februar 26 

März 55 

April 38 

Mai 58 

Juni 53 

Juli 37 

August 63 

September 36 

Oktober 54 

November 36 

Gesamt 485 
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9. Sind im Jahr 2017 Abschiebungen von Rostock-Laage aus erfolgt?  

 

a) Wenn ja, wie viele waren dies?  

b) Wenn nicht, aus welchem Grund wird Rostock-Laage derzeit nicht 

genutzt? 

c) Welche Flughäfen wurden für Abschiebungen aus Mecklenburg-

Vorpommern im bisherigen Jahr 2017 wie häufig benutzt? 

 

 

 
Zu 9 und a) 

 

Die Fragen 9 und a) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Im Jahr 2017 erfolgten keine Abschiebungen vom Flughafen Rostock-Laage. 

 

 
Zu b) 

 

Am Flughafen Rostock-Laage ist keine dauerhafte Präsenz der Bundespolizei vorgesehen, 

sodass Rückführungsmaßnahmen für die Bundespolizei einen erheblichen Personal-, Kosten- 

und Materialaufwand darstellen. Es handelt sich hierbei nicht um eine Regelaufgabe der zustän-

digen Bundespolizeidirektion.  

 

 

Chartermaßnahmen ab Rostock-Laage werden daher allenfalls im Wege einer „Besonderen 

Aufbauorganisation“ abgesichert, die durch die Bundespolizei an konkrete Bedingungen 

geknüpft wurden. 

 

Diese sehen unter anderem eine Mindestanzahl von aufeinanderfolgenden Tagen sowie eine 

Mindestanzahl an Rückzuführenden pro Tag vor. Diese Voraussetzungen konnten auch in 

Kooperation mit den übrigen norddeutschen Bundesländern in 2017 nicht erfüllt werden, sodass 

keine weiteren Rückführungsmaßnahmen ab Rostock-Laage realisiert wurden. 

 

 
Zu c) 

 

Mecklenburg-Vorpommern nutzt zur Abschiebung primär die Flughäfen Hamburg und Berlin 

(Tegel und Schönefeld). Für besondere Herkunftsländer, wie beispielsweise Algerien, ist der 

Flughafen Frankfurt/Main zu nutzen. Mecklenburg-Vorpommern beteiligt sich aber auch an 

Chartermaßnahmen mit den Abflughäfen Hannover, Düsseldorf, Leipzig oder München.  

 

Für die Angabe der Fallzahlen von den einzelnen Flughäfen ist eine händische Auszählung 

notwendig. Die Beantwortung der Frage würde demnach insgesamt einen Aufwand begründen, 

der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Landesverfassung folgenden Pflicht zur 

unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre.  

 


